
13 ème LEÇON : Multiplication
LEC – MLB / calcul CM  : technique de la multiplication de 2 nombres entiers quelconques.

Calcul mental
Toutes les tables de multiplication. Quelles sont les 3 multiplications que vous aimez le moins ?

Multiplier un nombre entier par 10
Je dois multiplier 345 € par 10. Je ne sais pas le faire. Quelle addition remplace 345 € x 10 ?

3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5
+  3 4 5

Effectuez cette addition. Donc, combien font :

3 4 5  €  x  1 0  =  
Remarque : ______________________________________

Multiplication par 20, 30, 40 ...

 Deux paquets de vingt-trois euros : 23 € x 2 = 46 €

23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ + 23€ =

4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €  +  4 6 €

20 fois 23€, c'est la même chose que 10 fois 46€

23 € x 20 = 46 € x 10

On peut l'écrire avec des parenthèses :

Pour multiplier par 30, ______________________________________

Pour multiplier par 40, ______________________________________

etc ...

Pour multiplier par 90, ______________________________________

Pour multiplier par 100, ______________________________________

donc pour multiplier un nombre entier par 200, _______________________________

donc pour multiplier un nombre entier par 1000, _____________________________

Exercices oraux
94. Calculer : 67 x 10 – 5x100 – 83x10 – 23x20 – 7x30 – 51x1000 – 22x40 - 453x10

95. Combien de biscuits contiennent 20 paquets de 24 biscuits ? 300 paquets de 6 biscuits ?

Pour multiplier un nombre 
entier par 10,

on écrit un zéro à droite.

Pour multiplier un nombre entier par 100, on écrit 2 zéros à droite.

23 € x 20 = (23 € x 2) x 10
Pour multiplier par 20, il suffit de multiplier d'abord par 2, puis par 10



96. Quel est le prix de 10 jupes à 7€ pièce ? Le prix de 100 jupes ? De 50 jupes ? 30 jupes ? 200 jupes ?

Multiplier par 26

Six paquets de vingt-trois euros : 23 € x 6 = 138 €   

Vingt paquets de vint-trois euros : 23 € x 20 = 460 €

26 fois 23€, c'est 6 fois 23€ et 20 fois 23€.

Il faudrait le calculer en trois étapes : On le fait en une seule opération en colonne

23 € x 6 = 138 € 2 3 2 3

23 € x 20 = 460 € x 2 6 x 2 6

138 € + 460 € = 598 € 1 3 8 1 3 8

Puis on multiplie 23 par 2. Mais ce sont 2 dizaines, alors il faut écrire un zéro 4 6 0 4 6 •

dans la colonne des unités, ou un point, juste pour décaler. Puis on fait le total 5 9 8 5 9 8

Multiplier par 325
234 x 325 c'est : à vous :                 

234 x 5 = 1 170 2 3 4 5 4 6

234 x 20 = 4 680 x 3 2 5 x 2 5 4

234 x 300 = 70 200 1 1 7 0 _ _ _ _

1170+4680+70200= 76 050 4 6 8 • _ _ _ _ •

7 0 2 • • _ _ _ _ • •

7 6 0 5 0 _ _ _ _ _ _ _ _

Exercices
97. Effectuer : 234 x 12 // 324 x 21 // 432 x 32 456 x 23 325 x 52

98. Effectuer : 456 x 64 // 456 x 76 // 287 x 75 543 x 34 457 x 87

99. Effectuer : 656 x 38 // 875 x 45 // 432 x 76 765 x 69 236 x 44

100.Effectuer : 234 x 132 // 324 x 251 // 432 x 432 456 x 263 325 x 512

101.Effectuer : 567 x 340 // 827 x 241 // 964 x 342 1456 x 23 3125 x 152

102. Sauriez vous effectuer : 1234 x 2345 ? 2357 x 2357

Attention
234 x 20 = ? : il suffit de multiplier 234 par 2, puis par 10 en écrivant un zéro à droite.
241 x 340 = ? : il suffit de multiplier 241 par 34, puis par 10, en écrivant un zéro à droite
322 x 1200 = ?  il suffit de multiplier par 12, puis par 100, en écrivant deux zéros à droite.
234 x 305 c'est : Ce n'est pas la peine d'écrire une rangée de zéros si on garde bien le bon décalage

234 x 5 = 1 170 2 3 4 2 3 4
234 x 0 =        0 x 3 0 5 x 3 0 5

234 x 300 = 70 200 1 1 7 0  1 1 7 0
1170+4680+70200= 71 370 0 0 0 • 7 0 2 • •

7 0 2 • •  7 1 3 7 0
7 1 3 7 0

103. Effectuer : 34 x 70 // 234 x 300 // 255 x 204 // 320 x 105 345 x 3200
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